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Досліджено функції планування та організування науково-технічної підготовки 
виробництва на машинобудівних підприємствах. Визначено основні критерії впливу на 
виконання робіт з науково-технічної підготовки виробництва. Проведено диферен-
ціацію схем виконання робіт з НТПВ відповідно до типів виробництва та визначено 
головні завдання для органів планування та організування з проведення цих робіт. 
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Functions of planning and organization scientific and technical preparation of 
production are explored on the machine-building enterprises. Basic criteria of influence are 
definite on implementation of works from the scientific and technical preparation of 
production. Differentiation of charts of implementation of works is conducted with STPP 
according to the production types and definite the main tasks for organs of planning and 
organization from conducting this works. 

Key words: scientific and technical preparation of production (STPP), management 
function, functions of planning and organization works with STPP, machine-building 
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Постановка проблеми 
На сучасному етапі розвитку машинобудування вкрай важливим є питання впровадження 

інновацій технічного та управлінського характеру. Більшість машинобудівних підприємств досі 
використовують застаріле устаткування і обладнання та не приділяють належної уваги науково-
технічній підготовці виробництва (НТПВ), правильне управління якою є однією із складових 
досягнення максимальних результатів діяльності будь-якого машинобудівного підприємства. 
Своєю чергою, технологія управління як підприємством загалом, так і науково-технічною 
підготовкою виробництва є доволі складним процесом, який забезпечується реалізацією усієї 
сукупності функцій менеджменту. Тому забезпечення інноваційного розвитку економіки, що має 
опосередковуватися через нові машини, верстати, апарати, які виготовляються машинобудівними 
підприємствами, залежить від реалізації саме НТПВ, а її ефективність вимагає зосередити увагу на 
системі функцій менеджменту. 

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Огляд останніх досліджень з проблем НТПВ показує, що цій сфері діяльності приділяється 
недостатньо уваги. Можливим поясненням такої ситуації є те, що з деякого часу ці проблеми 
вважаються вже вирішеними в теоретичному плані, а на практиці, у зв’язку із значною орієнтацією 
на іноземні інвестиції, проблему нібито вирішують легшим способом – придбаваючи іноземні 
ліцензії на виробництво. При цьому не завжди зауважують, що ліцензійні угоди не призводять до 
істотного оновлення виробничого апарату, а головне, не забезпечують конкурентоспроможності 
продукції машинобудівних підприємств. Певною мірою відповідальність за такий стан речей слід 
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покласти на недосконалість управління процесом НТПВ. Для виявлення зазначених та інших 
недоліків необхідно звернутися до аналізу системи функцій управління машинобудівним 
підприємством, зокрема, щодо підготовки виробництва. Якщо існують недоліки, пов’язані з 
управлінням, то насамперед виникає потреба в аналізі складу та змісту спеціальних функцій 
менеджменту. 

У науковій літературі систему функцій менеджменту розглядають як поєднання загальних та 
конкретних функцій, які синтезуються через об’єднувальну функцію, що пронизує всі управлінські 
процеси на підприємстві. До загальних належать планування, організування, мотивування, 
контролювання та регулювання. Конкретні ж функції класифікують за ознакою процесів 
управління, наприклад, управління основним виробництвом, технічною підготовкою виробництва, 
капітальним будівництвом тощо; за їх допомогою здійснюються конкретні управлінські процеси. 
Реалізація конкретних функцій менеджменту відбувається завдяки застосуванню загальних функцій 
[1, с. 63–65]. Останнім часом у публікаціях, присвячених технічній підготовці виробництва, її 
доповнюють стадією наукових досліджень і розглядають як науково-технічну підготовку 
виробництва [2; 3]. Ми будемо дотримуватися такого ж погляду і розглядати підготовку вироб-
ництва з урахуванням наукової складової. Такий підхід обирається нами, по-перше, з погляду 
необхідності врахування управління тією частиною підготовки виробництва, яка має більше 
ризиків у зв’язку з імовірнісним характером отримання наукових результатів, а, по-друге, через 
необхідність розширення погляду на управління підготовкою виробництва, на склад функцій 
менеджменту, що використовують саме у такому широкому розумінні. 

Функції менеджменту досліджують вже давно, починаючи від публікації А. Файоля, 
продовжуючи роботами М. Мескона, М. Альберта, Ф. Хедоури, М. Мартиненка, Ф. Хміля та інших 
зарубіжних і вітчизняних вчених [4–6 та ін.]. 

 
Постановка цілей 

Зосередимо свою увагу на функціях планування та організування науково-технічної 
підготовки виробництва на машинобудівному підприємстві. Розглядати управління науково-
технічною підготовкою виробництва будемо як конкретну функцію менеджменту, яка реалізується 
через застосування загальних функцій, а саме: планування науково-технічної підготовки 
виробництва, організування відповідних служб та підрозділів (конструкторський, технологічний 
відділи, ремонтна служба, служби головного механіка, головного енергетика та ін.), стимулювання 
працівників служб науково-технічної підготовки виробництва, контролювання результатів 
діяльності зазначених служб (конструкторської документації (креслень), що необхідна для 
виготовлення та експлуатації продукції, безпечність та надійність техніки), регулювання (виправ-
лення недоліків, виявлених в проектно-конструкторській документації, невідповідностей наявного 
устаткування вимогам впроваджуваних технологій тощо). 

 
Виклад основного матеріалу 

Сутність планування науково-технічної підготовки виробництва полягає у визначенні 
перспективи і майбутнього стану підприємства, в розробленні курсу розвитку та реалізації обраної 
стратегії. Планування НТПВ має відбуватися відповідно до особливостей організації робіт цього 
комплексу, зокрема, при плануванні необхідно враховувати місце виконання робіт з НТПВ (1 –
безпосередньо на підприємстві, тобто власними силами, чи 2 – на іншому підприємстві, коли усі 
роботи повністю виконуються на замовлення, чи 3 – комбінування виконання робіт власними і 
підрядними структурами). Також слід враховувати, що НТПВ за своїм змістом є комплексом різно-
рідних робіт: науково-дослідних, проектно-конструкторських, проектно-технологічних, виготов-
лення дослідного зразка та його випробування, коригування конструкторської і технологічної 
документації. Функції планування і організування науково-технічної підготовки виробництва слід 
здійснювати відповідно для кожного виду робіт. Такий докладний підхід допоможе не помилитися 
у виборі стратегії підприємства та її реалізації на кожному окремому етапі. Спочатку розглянемо 
організацію науково-технічної підготовки виробництва за окремими видами робіт. 
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Науково-дослідні роботи прийнято поділяти на фундаментальні, пошукові та прикладні. 
Фундаментальні дослідження можуть бути як теоретичними, так і експериментальними. Вони 
відіграють важливу роль, адже в їх основі лежить відкриття нових закономірностей та принципів, 
які можуть бути використані при створенні нової техніки, яка кардинально може відрізнятися від 
вже існуючої. Фундаментальні дослідження є надзвичайно затратними, тому не кожне 
підприємство може дозволити собі їх виконання. Пошукові дослідження, як правило, ґрунтуються 
на фундаментальних. Вони дають змогу створити нові напрями розвитку техніки, що значно 
підвищуватиме продуктивність праці, якість та конкурентоспроможність випущеної продукції. 
Прикладні дослідження спираються на фундаментальні та пошукові роботи і дають змогу 
вирішувати конкретні наукові проблеми щодо створення нових виробів та забезпечення 
технологічних процесів [7, с. 34, 35]. 

При здійсненні науково-дослідних робіт розрізняють декілька основних етапів. По-перше, 
розробляють технічне завдання (уточнюють завдання для досліджень, розробляють техніко-
економічне обґрунтування). По-друге, вибирають напрямкок дослідження (збирають і 
опрацьовують літературу, здійснюють орієнтовне оцінювання економічної ефективності робіт, 
розробляють загальну методику проведення дослідження, наприклад, план-графік тощо). По-третє, 
відбуваються теоретичні та експериментальні дослідження. Цей етап характеризується перевіркою 
наукових і технічних ідей, тобто вивчається і аналізується існуюча документація, літературні 
джерела, аналоги. Потім розробляється методика дослідження, схеми, теоретичні обґрунтування та 
розрахунки, в результаті чого виявляється необхідність експериментальних робіт та складається 
методика їх проведення. Якщо дослідження вимагає експериментальної перевірки, то для 
успішного проведення такого дослідження необхідно звернути увагу на планування експерименту, 
зокрема, на вибір умов його проведення для повного вирішення задачі. Після проектування, 
виготовлення макетів та експериментальних взірців відбувається саме випробування, для 
проведення якого в експериментальні цехи чи дослідне виробництво передають робочі креслення 
макетів, взірці спеціалізованих стендів. Експериментальні роботи, як правило, відбуваються в 
експериментальних цехах чи дослідному виробництві, результатом чого є встановлення ступеня 
відповідності отриманих даних розрахункам і теоретичним висновкам. Завершенням цього етапу є 
внесення коректив та виправлень у розроблені схеми, розрахунки, проекти. На четвертому етапі 
науково-дослідних робіт узагальнюються і оцінюються результати досліджень. Формується звітна 
документація, яка містить матеріали щодо новизни та доцільності використання результатів 
науково-дослідних робіт, а також щодо економічної ефективності. За результатами проведених 
досліджень на цьому етапі може бути створено проект технічного завдання на конструкторські 
роботи. Також створюється спеціальна комісія, яка приймає і розглядає результати науково-
дослідних робіт, після обговорення яких затверджує або відхиляє їх. 

Комплексне проведення науково-дослідних робіт за чітко спланованою програмою дає 
змогу не тільки вдало вирішити науково-технічну проблему, але й створити достатній заділ для 
оперативного і якісного проведення технічної підготовки виробництва, значного скорочення 
обсягів доопрацювань проекту за результатами випробувань дослідних взірців, швидшого освоєння 
виробництва нових виробів та їх виведення на ринок. 

Після виконання науково-дослідних робіт, експериментальної перевірки нових конструкцій, 
матеріалів, розроблення технічного завдання проводять проектно-конструкторські роботи. Вони 
починаються з аналізу технічного завдання і з’ясування варіанта конструкції, який підлягає 
розробленню. Це поступово призводить до створення конструкторської документації, яка 
випробовується на дослідних взірцях і коректується. Після цього можна вважати конструкторську 
підготовку виробництва завершеною. Паралельно-послідовно проводять відпрацювання технології 
та організаційну підготовку, пов’язану з освоєнням промислового виробництва. 

При виконанні проектно-конструкторських робіт виділяють такі стадії: технічна пропозиція, 
ескізний проект, технічний проект, розроблення технічної документації. В умовах 
комп’ютеризованого проектування, при використанні систем автоматизованого проектування 
(САПР) зазначені види робіт можуть виконуватись одночасно. Отже, на основі вихідних вимог 
замовника в технічне завдання, яке готує організація-розробник, входять [7, с. 54]: 
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Ø найменування об’єкта розробки та область його застосування; 
Ø підстава для розробки, тобто перелік документів, які регламентують розробку; 
Ø ціль, експлуатаційне та функціональне призначення, перспективність розробки; 
Ø джерела розробки, тобто перелік науково-дослідних робіт, патентів, публікацій тощо; 
Ø технічні або тактико-технічні вимоги: склад продукції, показники призначення, надій-

ність, технологічність, уніфікація та стандартизація, безпечність, умови експлуатації, 
транспортування та зберігання; 

Ø економічні показники: орієнтовна економічна ефективність, лімітна ціна, без зазначення 
якої завдання не розглядається, річна потреба, зіставлення з вітчизняними та зарубіжними взірцями; 

Ø перелік стадій та етапів розробки із зазначенням фондів; 
Ø порядок контролю та прийому робіт; 
Ø додатки (наприклад, перелік виконаних науково-дослідних робіт, креслення та схеми). 
Тобто, в технічному завданні на проектування обґрунтовується доцільність та ефективність 

створення нового взірця, містяться всі основні вихідні дані для проектування. За допомогою 
технічного завдання визначається призначення нової конструкції, основні експлуатаційні 
(продуктивність, потужність, надійність тощо) та конструктивні (гранична маса, габарити тощо) 
показники, необхідність у виробі в майбутньому, орієнтовний річний обсяг його випуску, а отже, і 
можлива конкурентоспроможність виробу на ринку. Проводиться попередній маркетинговий і 
техніко-економічний аналіз, результатом якого є включення до завдання лімітної ціни виробу. 

Розроблення технічного завдання організацією – виконавцем проекту – дає змогу одразу 
виявити технічну реалізацію вимог замовника, оцінити реальність їх виконання при встановлених 
обмеженнях у фінансуванні, а також визначити коло можливих субпідрядників. Лише при 
ретельному виконанні технічного завдання можна розраховувати на успішне виконання всіх стадій 
проектно-конструкторських робіт, що забезпечить створення ефективної конструкції виробу. 

Проектно-конструкторські роботи за своєю суттю є комплексом тривалих, складних і дорогих 
процесів, в яких може виникнути одна з двох головних загроз. 

По-перше, у разі скорочення термінів та витрат можливе створення конструкцій низької 
якості, які будуть або швидко зняті з виробництва, або вимагатимуть багатьох доопрацювань в 
процесі технологічної підготовки виробництва, або взагалі не будуть допущені до неї. 

По-друге, велика тривалість проектно-конструкторських робіт може призвести до того, що на 
момент запуску у виробництво конструкція морально застаріє, і знову ж таки її необхідно буде 
швидко знімати з виробництва або взагалі відмовитись від її виробництва. 

Щоб уникнути цих проблем, необхідно чітко дотримуватись послідовності виконання всіх 
операцій, зважаючи на час їх виконання. 

Як вже зазначалося вище, паралельно-послідовно із проектно-конструкторськими роботами 
здійснюється технологічна підготовка, тобто проектно-технологічні роботи. Це є сукупність 
заходів, які забезпечують технологічну готовність виробництва, тобто наявність на підприємстві 
повних комплектів конструкторської і технологічної документації та засобів технологічного 
оснащення, необхідних для випуску заданого обсягу продукції зі встановленими техніко-
економічними показниками [7, с. 80]. 

Основними функціями технологічної підготовки виробництва є: забезпечення технологіч-
ності конструкції, розроблення технологічних процесів, проектування та виготовлення засобів 
технологічного оснащення, організація та управління процесом технологічної підготовки. У 
подальшому технологічність конструкції забезпечується коригуванням документації за резуль-
татами аналізу виробу на технологічність, виявленням конструкторських рішень, які вимагають 
застосування нових технологічних методів та процесів [7, с. 81]. 

Розроблення технологічних процесів починається з пошуку аналогічних технологічних 
процесів, вибору раціонального способу виготовлення деталей та складання виробів, розроблення 
технічних завдань на проектування та виготовлення спеціального оснащення, стендової та 
вимірювальної апаратури, на організацію спеціалізованих дільниць, поточних ліній тощо. При 
проектуванні та виготовленні засобів технологічного оснащення складаються відомості 
технологічного оснащення, розробляється конструкторська документація та технологічні процеси 
на засоби технологічного оснащення із визначенням економічної ефективності обраного варіанта, 
перевіряються креслення технологічного оснащення на технологічність, розробляються інструкції 
на випробування, налагодження та експлуатацію технологічного оснащення, проводиться нормо-
контроль документації. Після виготовлення засобів технологічного оснащення, їх впровадження та 
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налагодження технічна документація коригується та складаються відомості на контрольно-
вимірювальну апаратуру. Завершується робота налагодженням технологічних процесів загалом та 
коригуванням конструкторської і технологічної документації [7, с. 81, 82]. 

Слід зазначити, що правильна організація науково-технічної підготовки виробництва 
залежить від чіткої узгодженості дій або між підрозділами підприємства, які займаються науково-
дослідними, проектно-конструкторськими та проектно-технологічними роботами, або між 
підприємством-підрядником і підприємством-замовником. Відповідно до способів проведення 
науково-технічної підготовки необхідно організовувати її планування. 

Науково-технічна підготовка виробництва може здійснюватися трьома способами: по-перше, 
власними силами підприємства, тобто розробка здійснюється науково-технічними підрозділами 
підприємства; по-друге, повністю на замовлення в конструкторських бюро чи науково-дослідних і 
проектно-конструкторських і технологічних інститутах; по-третє, комбіновано, тобто, поєднуючи 
розробки власних науково-технічних підрозділів підприємства та розробки науково-дослідних і 
проектно-конструкторських і технологічних інститутів чи конструкторських бюро. 

Управління науково-технічною підготовкою виробництва, зокрема, її планування та 
організування, необхідно здійснювати, враховуючи специфіку самого об’єкта проектування 
(конструкції або технології) та типу виробництва (одиничне, серійне, масове). Як показує 
дослідження, вибір схеми проведення робіт з НТПВ залежить від масштабу виробництва і водночас 
визначає зміст планової та організаційної роботи. Так, власними силами можуть виконувати увесь 
комплекс робіт з НТПВ великі підприємства, у яких достатньо фінансових ресурсів на проведення 
прикладних наукових досліджень, а також на проектно-конструкторські й технологічні розробки. 
Навпаки, повністю мають замовляти технічну документацію підприємства одиничного вироб-
ництва. Для серійного виробництва можуть бути прийнятними умови спільного виконання робіт з 
НТПВ власними силами і підрядними організаціями. Відповідно до обраної схеми проведення робіт 
з НТПВ визначається зміст плану і закріплення робіт за виконавцями. Лише у випадку одиничного 
типу виробництва і відповідно придбання технічної документації увесь комплекс НТПВ 
виконуватиме підрядник. У варіанті виконання НТПВ власними силами планування та 
організування робіт має розподілятися між підрозділами підприємства. У випадку комбінування 
виконання робіт підрозділами підприємства і установами-підрядниками необхідно координувати 
діяльність між виконавцями. У таблиці наведено узагальнення результатів дослідження щодо 
охоплення функціями планування та організування виконуваних робіт з НТПВ відповідно до 
обраної схеми їх виконання підприємствами різного масштабу і типу виробництва, а також 
сформульовано головне завдання органів планування та організування підготовки виробництва для 
кожної з можливих схем (див. табл.). 

Місце, схема і головне завдання з управління виконанням робіт з НТПВ  
відповідно до масштабу і типу виробництва на машинобудівному підприємстві 

№  
 Місце і схема  
      виконання робіт 
 

Види робіт 

Безпосередньо на 
підприємстві – 
власними силами 

На іншому 
підприємстві – 
повністю на 
замовлення 

Частково на власному 
підприємстві і частково 
у підрядника – власними 
і підрядними силами 

1 Науково-дослідні роботи 
2 Проектно-конструкторські 

роботи 
3 Проектно-технологічні роботи 
4 Виготовлення дослідного 

зразка та його випробування 
5 Коригування 

конструкторської і 
технологічної документації 

Великі 
підприємства типу 
ПФГ, ТНК з 
масовим типом 
виробництва. 

Головне завдання – 
закріплення робіт 
за підрозділами 
підприємства. 

Малі підприємства 
з одиничним 
типом 

виробництва. 
Головне завдання – 
пошук підрядних 
організацій для 
виконання робіт. 

Підприємства з серійним 
типом виробництва. 
Головне завдання – 

координування робіт між 
підрозділами 

підприємства, задіяними 
у НТПВ і підрядними 

організаціями. 
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Висновки 
Отже, при управлінні НТПВ слід враховувати як специфіку об’єкта проектування 

(конструкцій або технології), так і організаційні особливості – обрану схему виконання цих робіт і, 
відповідно, склад учасників процесу та характер робочих стосунків між ними. Тобто, для успішного 
впровадження наукових ідей у виробництво, створення нових конкурентноспроможних зразків 
продукції необхідна серйозна наукова і конструкторсько-технологічна підготовка виробництва, що 
є важливим ланцюгом у загальній системі виробництва. За умов правильної її організації можна 
очікувати істотних досягнень у створенні нових видів продукції, та їхньому просуванні на ринку. 
Значна роль в управлінні зазначеним процесом реалізації НТПВ належить функціям управління, 
зокрема плануванню та організуванню, які вимагають подальшого дослідження та розроблення 
рекомендацій у зв’язку з необхідністю піднесення вітчизняного машинобудування і створення 
власної бази для інноваційного розвитку та подолання кризових явищ в економіці. 

 
Перспективи подальших досліджень 

Як перспективи подальших досліджень можна назвати питання складу та процедур 
виконання робіт з НТПВ у системі функцій планування, контролювання та координування 
діяльності власних підрозділів машинобудівного підприємства, а також обраних підрядних установ 
та організацій. 
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